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Вариант №5 

	Задание
	Ответ

	1. В треугольнике АВС угол С равен 900, ВC=4, tg B=0,75. Найдите AС.
	

	2. Функция 
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. На рисунке изображён график её производной. Найдите точку 
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, в которой функция 
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 принимает наибольшее значение. 
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	3. Укажите наименьшее значение функции 
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4. Решите систему уравнений 
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5. В треугольнике АВС проведена медиана АМ. Найти площадь треугольника АВС, если АС=
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, ВС=10, 
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6. Найдите все значения параметра 
[image: image12.wmf]a

количество целых чисел, принадлежащих множеству значений функции 
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7. Вычислите объём правильной треугольной пирамиды, высота которой равна 
[image: image14.wmf]3
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, а все плоские углы при вершине прямые. 

8. Найдите все значения параметра а, при которых множество решений неравенства 
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 содержится в некотором отрезке длиной 7 и при этом содержит какой-нибудь отрезок длиной 4.

Указания. Ответом на задания 1 – 3 должно быть целое число или конечная десятичная дробь. Ответ следует записать в поле Ответ справа от номера выполняемого задания. Задания 4-8 следует выполнить полностью с подробными пояснениями.
Пример решения

1. В треугольнике АВС угол С равен 900, ВC=4, tg B=0,75. Найдите AВ.
Решение: Изобразим чертёж (см. рис.1).
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Рисунок 1.

Поскольку 
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По теореме Пифагора имеем:


[image: image20.wmf]25

4

3

2

2

2

2

2

=

+

=

+

=

ÂÑ

ÀÑ

ÀÂ

, отсюда 

 
[image: image21.wmf]5

25

=

=

ÀÂ

.

Ответ: 5. 
2. Функция 
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. На рисунке изображён график её производной. Найдите точку 
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Решение:  Из графика видно, что график функции 
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 обращается в ноль в точке x=3, причём 
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. Точка x=3 является точкой максимума функции 
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, а значит, в этой точке функция принимает наибольшее значение на рассматриваемом отрезке.

Ответ: 3. 
3. Укажите наименьшее значение функции 
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Решение: Находим значения функции на концах отрезка: 
[image: image38.wmf](
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Находим производную функции: 
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Производная функции – постоянное число. Таким образом, функция на всей своей области определения знакопостоянная. В этой связи выбираем наименьшее значение функции на концах отрезка: 
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Ответ: 2,5. 
4. Решите систему уравнений 
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Решение:        
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Решим первое уравнение системы: 
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Из второго уравнения системы, в силу того, что 
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Из последнего двойного неравенства следует, что 
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 является посторонним корнем.

Решим второе уравнение системы, подставляя найденное значение 
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В результате получаем 
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Ответ: 
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5. В треугольнике АВС проведена медиана АМ. Найти площадь треугольника АВС, если АС=
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Решение:
Выполним схематичный чертёж (рис.2). В силу того, что АМ медиана ВМ=МС=5.
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Рисунок 2.
Рассмотрим 
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. По теореме косинусов справедливо равенство:
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 является посторонним решением.

По теореме синусов справедливо равенство: 
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Площадь треугольника АВС может быть найдена по формуле: 
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Получаем 
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Ответ: 21.

6. Найдите количество целых чисел, принадлежащих множеству значений функции 
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Решение:
Оценим выражение 
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В силу ограниченности тригонометрической функции, имеем:
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Тогда оценка выражения, стоящего под знаком логарифма функции 
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Выполним некоторые преобразования функции 
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Зная диапазон изменения аргумента 
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, можно найти в каких границах будет оценено выражение 
[image: image86.wmf]2

)

2

3

cos

(sin

log

16

+

+

x

x

. В силу возрастания логарифмической функции (в основании находится число 
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Домножим обе части последнего неравенства на число -16, при этом знаки поменяются. В результате получаем итоговую оценку функции 
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Множеством значений функции 
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Ответ: 5.
7. Вычислите объём правильной треугольной пирамиды, высота которой равна 
[image: image93.wmf]3
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Решение:
Основание правильной треугольной пирамиды – правильный треугольник, а отрезок, соединяющий вершину пирамиды с центром основания, является её высотой. В этой связи построим схематичный чертёж (рисунок 3).
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Рисунок 3.

DО – высота пирамиды, точка О – центр правильного треугольника АВС, лежащего в основании пирамиды, одновременно является точкой пересечения биссектрис, медиан, высот и серединных перпендикуляров 
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Объём пирамиды вычисляется по следующей формуле: 
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Рассмотрим 
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 (рис.4). В силу того, что 
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 правильный АС=ВС=АВ. Обозначим их общее значение через 
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СС1 одновременно является и высотой и медианой треугольника, поэтому 
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Рисунок 4.

В 
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 (прямоугольном) по теореме Пифагора: 
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Известно, что медианы в треугольнике делятся в отношении 2:1, считая от вершины. Так как СС1 – медиана, справедливо отношение
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Учитывая, что СО=СС1-ОС1= 
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В прямоугольном треугольнике DОС1: 
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Рассмотрим 
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, ОВ=ОА. Следовательно, по первому признаку равенства треугольников 
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Прямоугольный треугольнике АDB является равнобедренным (АD=DB). Из этого углы при основании АВ равны, а DC1 является высотой и медианой треугольника.

Применим теорему Пифагора для данного треугольника:
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Рассмотрим прямоугольный треугольник DC1B (рис.3). По теореме Пифагора справедливо равенство:
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, откуда 
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Находим площадь основания пирамиды. Площадь правильного треугольника вычисляется по формуле 
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Искомый объём пирамиды таков: 
[image: image129.wmf]36
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Ответ:  36
8. Найдите все значения параметра а, при которых множество решений неравенства 
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 содержится в некотором отрезке длиной 7 и при этом содержит какой-нибудь отрезок длиной 4.

Решение:        

Из условия 
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. Умножим обе части неравенства на 
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. Получим равносильное неравенство, в котором сгруппируем все члены в левой части:
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Рассмотрим выражение 
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)

=

-

+

×

+

+

-

a

a

x

x

a

x

16

2

8

)

8

(

2

3
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 EMBED Equation.3  [image: image140.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

2

4

16

8

-

-

=

+

-

-

x

a

x

x

x

a

x

.

Получаем неравенство 
[image: image141.wmf](
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. Решим его методом интервалов.

Нулями неравенства являются 
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Очевидно, что при переходе через точку 
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 знак неравенства не меняется. Возможны различные случаи расположения параметра 
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Рассмотрим обозначенные случаи подробно.

1) 
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;  Определяем знак неравенства на каждом промежутке. Решением неравенства является интервал 
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. Интервал должен удовлетворять требованию задачи. Содержать отрезок длины 4 он будет, когда 
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 содержалось в отрезке длины 7, параметр 
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 должен удовлетворять неравенству 
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Получаем интервал 
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3) 
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Решением неравенства будет объединение двух интервалов: 
[image: image163.wmf](
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. Содержать отрезок длины 4 может только интервал 
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. При таком значении параметра объединение  длиной 7. Поэтому это значение 
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 не удовлетворяет условию.
Ответ: 
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